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Zkratky a značky

značky u úloh: ! – náročnější úloha

značky v zápatí: N – náročnější zadání, L – zadání pro logickou úvahu, A – zadání pro aplikaci matematiky v praxi,
                           M – zadání s mezioborovou souvislostí, P– zadání k procvičování, O – okraj stránky, V – vzor výpočtu

barva podtisku zápatí:*              – učivo doporučené RVP ZV

                                                    – rozšiřující učivo (kapitoly)

*Výjimečně jsou béžovým čtverečkem označeny i některé konkrétní úlohy.

Kompletní výsledky cvičení najdete na www.ucebnice.org.



Sečti písemně.

Písemné sčítání do tisíce

1Vypočítej a proveď kontrolu záměnou sčítanců.

2Zapiš sčítance správně pod sebe, příklady vypočítej a proveď kontrolu pomocí kalkulačky.
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I. Písemné sčítání do tisíce • [1P] Pište pozorně pod sebe všechny číslice. Zopakujte si názvy řádů: jednotky... [2PA] Výsledky porovnejte s výsledky 
spolužáků. Vyberte si jeden příklad a vymyslete slovní úlohu na téma „v obchodě“. 
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3Sobotní představení loutkového divadla navštívilo 297 dětí, nedělní 
představení navštívilo o 6 dětí více než sobotní. Kolik dětí bylo
o víkendu v loutkovém divadle?

1U silnice mezi dvěma obcemi bylo 372 
stromů. Kolik stromů je tam nyní, když bylo 
dosazeno dalších 114 stromů?

Pokračuj 
v ornamentu.

Vypočítej a proveď kontrolu záměnou sčítanců.

kontrola kontrola kontrola kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola
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I. Písemné sčítání do tisíce • [O: A] Navrhněte další podobné ornamenty, narýsujte je pomocí pravítka a kružítka 
na větší papír a vybarvěte. [1P] Kolik stromů by museli ještě zasadit, aby jich bylo celkem 1 000? [2P] Napište 
výsledky na tabuli a porovnejte je. [3M] Byli jste v loutkovém divadle? Víte, jakými různými způsoby se loutky dají 
ovládat?

990

308

682

990 880 780 770

705 607 702 809

800 900 900 504

297
303
600 dětí

372
114
486 stromů



3V průběhu října půjčili v knihovně 269 knih, v průběhu listopadu 298 knih a v prosinci 
354 knih. Kolik knih půjčili za IV. čtvrtletí celkem?

4Maminka koupila talíře za 553 Kč a sklenice za 284 Kč. Kolik korun ji stál nákup 
nádobí? Kolik korun jí vrátili na tisícikorunovou bankovku?

1 2Vypočítej a proveď kontrolu záměnou sčítanců. Dokážeš projít bludištěm?

!
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I. Písemné sčítání do tisíce • [2L] Dokážete namalovat pro kamaráda jiné bludiště? [3ML] Máte doma hodně knih? Kolik? Která z nich je vaše 
nejoblíbenější? Vyprávějte stručně její obsah. Jak dlouho trvá čtvrtletí? [4P] Zbylo mamince ještě na 3 misky po 20 korunách?

III. Jednotky délky [1–3] Jistě jste se setkali s různými druhy „metrů“. Prohlédněte si krejčovský metr a skládací metr. Jak vypadají? Čím se liší a 
proč? Jak jsou dlouhé? Jistě máte pravítko nebo trojúhelník. Jsou všechny stejné? Viděli jste odměřovat prodavače látky? Jaký metr používají? Uveďte 
příklady, co byste měřili na metry, co na decimetry a co na centimetry. Jak změříte svou výšku?

239

428

667

269
298
354
921 knih

553
284
837 Kč

1000 – 837 = 163 Kč

667 885 925

869 819 827

836 913 1000



2V hospodářství chovají 139 slepic, 368 kachen a 75 hus. O kolik 
kusů drůbeže se starají?

3Tři sourozenci se dohodli, že společně koupí mamince dárek 
k narozeninám. Martin dal 157 Kč, Jana 286 K a Alena 236 K. 
Staí jim peníze na dárek v cen 620 K?

č č
č ě č

1Vypočítej. Kontrolu proveď pomocí kalkulačky.Vybarvi společné 
části (průniky) 
geometrických 
útvarů. 241
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281
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111

49

92

173

526

154

536

5

340

71

402
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!

4Tatínek si udělal půlroční součet telefonních poplatků. Vyznač         
v jeho záznamu, ve kterém měsíci zaplatil nejvíce a ve kterém 
nejméně. Kolik zaplatil za celý půlrok?!

!

leden 113 Kč

únor 182 Kč

březen 187 Kč

duben 172 Kč

květen 136 Kč

červen 119 Kč

celkem

6

I. Písemné sčítání do tisíce • [O: L] Dokážete vysvětlit, co to je průnik? [2M] Která další domácí zvířata znáte? 
[3M] Co byste koupili své mamince za stejnou částku? [4A] Víte, jaké poplatky za telefon platíte doma? Zapisujte si 
částku každý měsíc a zjistěte, kolik zaplatíte za půlrok.

759 926 810 695

552 714 840 896

139
368
 75
582 kusů drůbeže

157
286
 236
679 Kč 679 > 620 " Ano, stačí.

909 Kč

nejméně

nejvíce



Odečti písemně.

Písemné odčítání do tisíce

1Odečti písemně, proveď kontrolu sčítáním.

2Zapiš menšence a menšitele správně pod sebe, příklady vypočítej a proveď kontrolu 
pomocí kalkulačky.
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II. Písemné odčítání do tisíce • [1P] Porovnejte své výsledky s výsledky spolužáka, chybné opravte. Výsledky seřaďte vzestupně a napište na tabuli. 
[2P] Vymyslete další tři podobné příklady, vypočítejte je a proveďte zkoušku. Všechny výsledky seřaďte sestupně a napište na tabuli.

202

407

609202 312 22 221 441

247 312 406 521 110

139 514 124 107 154

567

– 424

143

692

– 351

341

957

– 736

221

865

– 444

421

253

– 151

102

525

– 505

20

396

– 274

122

939

– 313

626

882

– 661

221

498

– 154

344



2Na očkování bylo pozváno 325 dětí, 19 dětí se nedostavilo. Kolik dětí budou 
muset zvát znovu?

4Řidič naložil 760 bochníků chleba pro 2 obchody. V prvním obchodě vyložil 345 
bochníků chleba. Kolik bochníků veze do druhého obchodu? Ve kterém obchodě mají 
více bochníků chleba a o kolik?

1Vypočítej a proveď kontrolu sčítáním.

3Sestav vždy 2 správné příklady na odčítání. Proveď kontrolu kalkulačkou.

kontrola

kontrola
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kontrola
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kontrola

kontrola

kontrola
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– 38

781

–365
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–125
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– 29

844

–537

936

–818

367

–249

482

–144

434

–128

591

–363

56

293

237

506

103

403

189

759

948

325

457

132
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II. Písemné odčítání do tisíce • [2PM] Kolik dětí bylo očkováno? Zjistěte, na co jste byli očkováni vy. [3A] Vymyslete slovní úlohu alespoň 
k jednomu příkladu na téma „očkování“. [4MN] Jakou spotřebu chleba má vaše rodina za týden? Spočítejte v kilogramech.  

148

38

186148 517 307 118 306

416 215 118 338 228

19 dětí

293

–237

56

293

–56

237

506

–103

403

506

–403

103

948

–189

759

948

–759

189

457

–132

325

457

–325

132

  760
–345
  415 bochníků

  415
–345
   70 bochníků rozdíl345 < 415



2Maminka zaplatila za zásilku dodanou zásilkovou službou 853 Kč. 
Jaká byla cena objednaných šatů, když poštovné činilo 62 Kč? Kolik 
korun vrátil doručovatel mamince na tisícikorunu?

3Jana dostala na koupi nových bot 650 Kč. Vybrala si boty za 699 Kč. Kolik korun si 
bude muset došetřit? Kolik korun jí zbyde, když si koupí boty jen za 623 Kč?

1Vypočítej a proveď kontrolu sčítáním.

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

362

–172

855

–283

635

–362

179

–89

862

–481

245

–183

456

–263

775

–494

942

–761

577

–390

9

II. Písemné odčítání do tisíce • [1P] Výsledky zaokrouhlete na stovky. [2M] Umíte vyplnit doručenku a odeslat balík? Zjistěte poplatky za doručování 
balíků. [3PM] Kolik korun by jí vrátili z tisícikoruny? Víte, jak se číslují boty? 

853
–62
791 Kč

190

172

362190 273 381 193 181

572 90 62 281 187

1000
–853
  147 Kč

 699
–650
    49 Kč

  650
–623
    27 Kč



3Švadlena měla 8 m lemovky na sukně. Odstřihla z ní 4krát 80 cm. 
Kolik cm lemovky jí ještě zbývá? Kolikrát může ještě odstřihnout    
80 cm?

1Vypočítej a proveď kontrolu sčítáním.

2Vypočítej, kontrolu proveď pomocí kalkulačky.

!

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

kontrola

465

–276

338

–159

254

–95

821

–293

733

–346

165

–86

512

–374

261

–172

271

182

416

241

341

241

400

63

122

836

75

16

106

60

620

112

395

357

Vypočítej spotřebu 
krychlí (stavbu si 
postav). Doplň pů-
dorysy (mapy).

!
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II. Písemné odčítání do tisíce • [O: L] Může „modrá stavba“ obsahovat krychličky, které na obrázku nejsou vidět? 
Postavte takovou stavbu. V čem se liší doplněné půdorysy? [2P] Výsledky seřaďte vzestupně a napište na tabuli. [3P] 
Z balicího papíru si odstřihněte proužek papíru potřebné délky a proveďte úlohu prakticky v měřítku 1:10 nebo 1:20.

= 80

189

276

465

= 21

4

3

2

1

2

2

2

1

1

1

1

1

= 12–15

0–34

44

189 159 387 138

179 528 79 89

869 823 585 927 786 864

  800
–320
  480 cm

Odstřihne 5krát.



1Vypočítej, kontrolu proveď pomocí kalkulačky.

956

–790

253

396

608

293

628

–386

368

259

445

–109

246

608

504

–295

100

888

3Porovnej.
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4a) Michal chodil celý týden denně do FIT centra. Jedna 
vstupenka stojí 60 Kč. Kolik korun Michal utratil?!

b) Pro další návštěvy si Michal koupil stálou vstupenku 
na 2 týdny za 750 Kč. Jakou částku tím ušetřil?

2Doktor Blažek ošetřil za týden 136 pacientů, doktor Navrátil o 17 více než doktor    
Blažek a doktor Suchý o 35 méně než doktor Navrátil. Co všechno můžeš z těchto údajů 
vypočítat?

11

II. Písemné odčítání do tisíce • [2M] U lékaře se vás ptají na vaši zdravotní pojišťovnu. Víte, u které jste pojištěni? [4M] Jak často cvičíte? Jakému 
sportu se věnujete? 

166

a) Kolik pacientů ošetřil každý z doktorů:   N = 153, S = 118
b) Kolik pacientů ošetřili společně:   407
c) O kolik pacientů méně ošetřil Suchý oproti Blažkovi:   18
d) ...

649 901 242 627 336 854 209 988

360

210

420

180

480

240

450

180

70

8

70

5

90

7

70

16

<

<

<

=

<

>

=

<

60 · 7 = 420 Kč

  420
–375
   45 Kč/týden



 Body ABCD jsou vrcholy čtverce.

Rovnoběžné přímky (rovnoběžky)

1Kolik společných bodů mají přímky?

2Jsou přímky z předešlé úlohy rovnoběžné?

O

PS

U

X

T
V

Y

0 01 12 2

  OP a ST      UV a XYano anone nenevím nevím

D

A

C

B

Přímka AB a přímka CD jsou spolu rovnoběžné.

  AB     CD

12

III. Rovnoběžné přímky (rovnoběžky) • [V: MA] Zopakujte si pravidla pro přecházení přes železniční přechod. Jak se chováme na nádraží a při 
nastupování do vlaku? Najděte na obrázku co možná nejvíce různých příkladů rovnoběžných přímek.  



Konstrukce rovnoběžek

Bodem M veď přímku q rovnoběžnou        
s přímkou p, bodem S přímku t 
rovnoběžnou s přímkou u.

2 3Vyšrafuj stíny.

1Jmenuj příklady rovnoběžných přímek ve svém okolí.

p

u

M

S

13

IV. Konstrukce rovnoběžek • [V: P] Popište svými slovy, co potřebujeme k rýsování rovnoběžek a jak při tom postupujeme. Narýsujte a pojmenujte 
další rovnoběžky. [2P] Narýsujte libovolný čtverec a obdélník a vyšrafujte je. [3P] Jak zapíšete, že přímky p a q (t a u) jsou rovnoběžné?

q

t



Kolmé přímky, pravý úhel, konstrukce kolmice

1Jmenuj příklady kolmých přímek.

2Jsou k sobě kolmé? 3Kolik dvojic kolmých přímek je určeno 
čtvercem PRST?

D

A

C

B

ano

ano

ano

ano

ne

ne

ne

ne

  KL,   ML

     MNLK,

    NK, MN

    LM, KN

N

K

M

L

jedna dvojice

dvě dvojice

čtyři dvojice

T

P

S

R

14

V. Kolmé přímky, pravý úhel, konstrukce kolmice • [V: P] Popište svými slovy, co potřebujeme k rýsování kolmic a jak je k dané přímce rýsujeme. 
Zapište další k sobě kolmé přímky čtverce ABCD. [1A] Hledejte příklady kolmých přímek ve svém okolí. Namalujte je na výkres a ukažte spolu-
žákům. [2N] Doplňte zbývající dvojice kolmých přímek. Které přímky jsou spolu rovnoběžné?

  



1Pomocí trojúhelníku s ryskou sestroj 
několik přímek kolmých k přímce m.

3Body M, N a A, B, C veď přímky m, n,  
a, b, c kolmé k přímce p. Co o nich 
můžeš říci?

2

4

Vyznač dvojice rovnoběžných a dvojice 
kolmých přímek.

Sestroj polopřímku LM kolmou k přímce 
KL.

(Kolik takových shodných polopřímek 
můžeš sestrojit?)

5Nakresli obrázek s kolmými a rovno-
běžnými úsečkami. (
proveď na celou čtvrtku papíru.)

Domácí úkol: Totéž 
6Sestroj kružnici k (S, 2 cm) a jejím stře-

dem veď dvě k sobě kolmé přímky. (Co 
můžeš říci o takto vzniklých částech 
kruhu? Vybarvi si je různými barvami.)

m

M

K

N

L
B

A

C

15

V. Kolmé přímky, pravý úhel, konstrukce kolmice • [1–6P] Práce ve dvojicích: Procvičujte rýsování. Zadávejte si navzájem podobné úlohy. 
Pracujte na volný list papíru.

M

m b n

a c

a b c

S

k



Konstrukce obdélníku

Sestroj obdélník ABCD, jestliže |AB| = 5 cm, |BC| = 3 cm.
Postup 
konstrukce:1. Narýsujeme úsečku AB délky 5 cm.

2. Bodem B vedeme polopřímku BM kolmou k přímce AB.
3. Sestrojíme kružnici k (B, 3 cm) a její průsečík s polopřímkou 
    BM označíme C.
4. Druhý a třetí bod konstrukce zopakujeme pro bod A.
    Dostaneme bod D, který spojíme přímkou s bodem C.
    (Popiš podrobně.)
5. Tlustou čarou vytáhneme obdélník ABCD.

(Kontrola přesnosti rýsování: AB || CD.)  

1Sestroj obdélník o rozměrech 7 cm a     
5 cm.

2Sestroj čtverec o straně a = 6 cm. 

N

A

D

B

C

M
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VI. Konstrukce obdélníku • [1, 2P] Jmenujte několik příkladů obdélníků ze svého okolí. Zapište všechny dvojice kolmých a rovnoběžných stran 
obdélníku ABCD. Jaké rýsovací pomůcky používáme? Zkontrolujte si, zda je máte v pořádku: čistá, nepolámaná, „neokousaná“ pravítka, hroty tužek 
a kružítek ostré. Narýsujte do sešitu tenkou a tlustou čáru, které používáme při konstrukci. Nerýsujte čáry přes písmena, která značí body! Seznámili  
jste se již s „pentelkami“?

A B

D C

A B

D C



Přirozená čísla do milionu*

1Spoj čísla v pořadí od nejmenšího k největšímu.

* Čísla, se kterými jsme doposud počítali, tj. čísla 1, 2, 3, … , 999, 1 000, 1 001, … , se nazývají 
přirozená čísla.

1 000 000

10

140 000

10 000

1

100 000
500 000

0

13 000

1 000

41

100

20 000

10 000 = deset tisíc 100 000 = sto tisíc 1 000 000 = milion 

J J JD D DS S ST T TDT DT DTST ST STM M M

1
0
 0

0
0

2
0
0
 0

0
0

800 000

50 0001 000 00020 000

150 000

400 000

900 0
00

10
0 

00
0

1
 0

0
0
 0

0
0

6
5
0
 0

0
0

3
0
 0

0
0

8
0
0
 0

0
0

35
0 

00
0

900 0
00 1 000 000 500 000

400 000

150 000

750 000

300 000
1
 0

0
0
 0

0
0

5
0
0
 0

0
0

1 
10 

100 
1 000 

10 000 
100 000 

.

.

.

.

.

.

 100 000
10 000

1 000
 100

 10
 1

1 
10 

100 
1 000 

10 000 
100 000 

1 000 000 

.

.

.

.

.

.

.

1 000 000
 100 000

10 000
1 000

 100
 10

 1

1 
10 

100 
1 000 

10 000 

.

.

.

.

.

10 000
1 000

 100
 10

 1
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VII. Přirozená čísla do milionu • [V: M] Co znamenají zkratky M, ST, DT, T, S, D, J? Najděte příklady, kdy se setkáváme s milionem. Co stojí 
přibližně milion korun? Ve kterých vyučovacích předmětech se setkáváte s tak velkými čísly? [1P] Na číselné ose vyznačte nulu a milion tak, aby 
jejich obrazy ležely co možná nejdále od sebe. Potom odhadněte a vyznačte polohu zbylých čísel. Pokud je to možné, vyrobte si číselnou osu přes 
celou jednu zeď vaší třídy. Bude se vám hodit.

10 0
0
0  K

č

10 0
0
0  K

č

10 0
0
0  K

č

10 0
0
0  K

č

10 0
0
0  K

č
10 0

0
0  K

č

10 0
0
0  K

č

10 0
0
0  K

č

10 0
0
0  K

č
10 0

0
0  K

č



3Pokračuj v číselných řadách.

1 2Zapiš počet vyznačených čtverečků. Vyznač dané počty čtverečků.

1 110,  1 120,  1 130, 

5 200,  5 300,  5 400,

8 000,  7 000,  6 000,

7 400,  7 300,  7 200,

2 321,  2 322,  2 323,

100 1 000

5 100 700 2 200

500 200 3 800

vzorvzor
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VII. Přirozená čísla do milionu • [1, 2N] Ve dvojicích si navzájem zadávejte podobné úlohy na milimetrovém papíře a řešení pro kontrolu vyvěste na 
nástěnku. [3P] Tyto řady čísel znázorněte na číselné ose (nebo každou zvlášť na příslušné části číselné osy).

5 000

400 1 200 1 000

1 140, 1 150, 1 160, ...

5 500, 5 600, 5 700, ...

5 000, 4 000, 3 000, ...

7 100, 7 000, 6 900, ...

2 324, 2 325, 2 326, ...



3 4Pořadatelé předpokládali, že výstavu 
navštíví každý všední den 1 000 
návštěvníků, v sobotu i v neděli 2 000 
návštěvníků. Jaký počet návštěvníků byl 
očekáván na týdenní výstavě?

1 2Maminka ukládá od ledna na vkladní 
knížku každý měsíc 1 000 Kč. Doplň zá-
znamy o spoření. Kolik peněz maminka 
uložila?

LEDEN

zůstatek

ÚNOR

zůstatek

BŘEZEN

zůstatek

DUBEN

zůstatek

KVĚTEN

zůstatek

1 000

1 000

ČERVEN

zůstatek

ČERVENEC 

zůstatek

SRPEN

zůstatek

ZÁŘÍ

zůstatek

ŘÍJEN

zůstatek

9 425

899

8 000

J

J

J

D

D

D

S

S

S

T

T

T

DT

DT

DT

ST

ST

ST

M

M

M
pondělí

úterý

středa

čtvrtek

pátek

sobota

neděle

CELKEM

Vyznač číslo na řádovém počitadle.

Kolik obálek je na jednotlivých 
hromádkách?

1 
00

0
1 

00
0

1 
00

0
1 

00
0

1 0
00

1 000

1 
00

0
1 

00
0

1 
00

0
1 

00
0

1 0
00

1 
00

0
1 

00
0

1 
00

0
1 

00
0

1 0
00

1 000
1 000
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VII. Přirozená čísla do milionu • [1M] Šetříte si i vy peníze? Kde si ukládají peníze dospělí? [2M] Víte, kam píšeme na obálku adresu? Kam píšeme 
zpáteční adresu? Kam lepíme známku? [3M] Byli jste na výstavě, kde by mohlo být tak velké množství návštěvníků? Kde? Vyprávějte spolužákům, 
co vás na výstavě zaujalo. Jak často chodíte na výstavy?

1 000

2 000

1 000

3 000

1 000

4 000

1 000

5 000

1 000

6 000

1 000

7 000

1 000

8 000

1 000

9 000

1 000

10 000

1 000

1 000

1 000

1 000

1 000

2 000

2 000

9 000

6 000 5 000 7 000



Nakresli osy 
souměrnosti daných 
obrazců.

1Doplň řady čísel.

3Doplň tabulku.

1 000

2 301

5 825

2 300

5 826

1 290 5 469 2 735 8 000 9 004 3 684a

a + 1

a + 2

a + 5

a + 6

a + 9

a + 10

a + 11

2Vyznač daná čísla na číselné ose.

5 200

3 400

6 000

900

2 800

7 500

0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000

0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000

0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000

0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000

0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000

0 1 000 2 000 3 000 4 000 5 000 6 000 7 000
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VII. Přirozená čísla do milionu • [O: P] Navrhněte další útvary, nakreslete je na barevný papír. Zakreslete osu 
souměrnosti jednotlivých obrazců. [1P] Překreslete na velký papír a pokračujte v řadě čísel. [3A] Vymyslete slovní 
úlohu alespoň na jeden příklad z tabulky na téma „výstava“. Zadejte ji spolužákům a zkontrolujte správnost výpočtu.

1 001 1 002 1 003 1 004 1 005 1 006 1 007

2 302 2 303 2 304 2 305 2 306 2 307

5 824 5 823 5 822 5 821 5 820 5 819

1 291

1 292

1 295

1 296

1 299

1 300

1 301

5 470

5 471

5 474

5 475

5 478

5 479

5 480

2 736

2 737

2 740

2 741

2 744

2 745

2 746

8 001

8 002

8 005

8 006

8 009

8 010

8 011

9 005

9 006

9 009

9 010

9 013

9 014

9 015

3 685

3 686

3 689

3 690

3 693

3 694

3 695



Vypočítej správně.1Doplň tabulku.

2Narýsuj písmena A, M, F, X, Z podle vzoru, pak je narýsuj     
„vzhůru nohama” a „polož je na bok”.

49

1

130

730

11

365

556

5

734

24

9

12

900

3

45

36

200

6

56

182

:

.

+

–

.

-

+

.

+

:

.

.

–

.

:

:

+

.

–

+

7

6

260

105

4

365

280

8

16

8

7

3

850

4

5

6

156

2

18

4

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

m

dm

cm

mm

cm

dm

1

300

6

70

50 10040

9

900

100

20

2 000

300

400 700

40 60

5 000

900

100

9 000
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VII. Přirozená čísla do milionu • [O: P] Výsledky seřaďte vzestupně. Zakroužkujte sudé číslice. [2PM] Dokážete 
narýsovat i jiná písmena? Pokud mají osu souměrnosti, vyznačte ji. Ukažte spolužákům, zkontrolujte si navzájem ře-
šení. Kolik písmen v abecedě je osově souměrných?

7 10 30 90

10 60 90 200 400 600 1000

100 600 900 2 000 4 000 6 000 10 000700 1 000 3 000 9 000

30 90 200 500 800 900

3 4 5 9 10 20 40 50 70 80 90

400 500 1000 4 000 7 000 8 000

7

6

390

625

44

0

836

40

750

3

63

36

50

12

9

6

356

12

38

186



Vypočítej správně. 1Ondřej skočil do dálky 3 m 21 cm, Aleš 34 dm, Honza 3 840 mm, 
Marek 35 dm 7 cm, Emil 3 m 6 dm 1 cm. Kdo skočil nejdále?

2Maminka nakupuje denně pečivo za 90 Kč. Kolik Kč zaplatí za 
pečivo za týden? Kolik zaplatí za pečivo za měsíc?

3Paní Hájková koupila 2 konzervy po 24 korunách, 1 kg cukru za   
30 korun, 1 kg mouky za 11 korun, 1 kg jablek za 27 korun. Kolik 
korun stál nákup? Kolik korun by jí vrátila prodavačka ze stoko-
runy (z tisícikoruny)?

Ondřej

Aleš

Honza

Marek

Emil

jméno cm pořadí
15

758

90

80

4

235

7

548

450

14

10

190

2

24

850

72

12

1000

8

936

.

–

:

+

.

+

.

–

+

:

.

+

.

:

–

:

.

–

.

–

2

400

10

165

5

73

8

39

55

2

7

205

3

3

400

9

5

560

2

600

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

!
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VII. Přirozená čísla do milionu • [O: P] Výsledky napiš na tabuli a zkontroluj se spolužáky. [1P] Zopakujte si 
jednotky délky, vytvořte přehlednou tabulku. [2PA] Za kolik Kč nakupujete pečivo denně vy? Kolik utratíte přibližně 
za rok? [3AM] Jaká byla přibližná (minimální) hmotnost nákupu paní Hájkové?

.90  7 = 630 Kč

321

340

384

357

361

30

358

9

245

20

308

56

509

505

7

5.

4.

1.

3.

2.

70

395

6

8

450

8

60

440

16

336

.např. 90  30 = 2 700 Kč

  48
  30
  11
  27
116 Kč " ze stokoruny jí nic nevrátí, 
                 potřeba doplatit

1000
–116
  884 Kč



1Překresli na průsvitný papír tyto křivky.

2Pokus se křivky nakreslit od ruky.

3Dokresli obrázky.

4Domácí úkol: Na volný list papíru kresli další zajímavé křivky, ornamenty apod.
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VII. Přirozená čísla do milionu • [1P] Položte se sousedem hotové průsvitné papíry na sebe a zkontrolujte přesnost rýsování. [2P] Vymyslete jiné 
křivky a zakreslete. [3NL] Zjistěte, zda někoho z vás napadlo dokreslit obrázky tak, aby na nich nebyl pejsek, kočička a ptáček.



1Zapiš počet všech sponek.

2Pokračuj.

4Pokračuj.

3Doplň správně.

100 000, 90 000, 80 000

320 400, 320 500, 320 600

5 800, 5 700, 5 600

349 278, 349 279, 349 280

102 120, 102 119, 102 118

355 555, 355 556, 355 557

10 000, 9 999, 9 998

.10
8

+10

:3:6

.14

–62

.10

:6

.12:3

+1

:7
3

12

60

6

24

28

2

9, 5, 7, 1, 9, 5, 7, 2, 9, 5, 7, 3,

4 + 10 = 14

14 + 10 = 24

.1  2 + 2 = 4

.2  2 + 2 = 6

.3  2 + 2 = 8

20, 2, 18, 4, 16,  

2, 3, 4, 6, 6, 9, 8, 12, !
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VII. Přirozená čísla do milionu • [1M] Které jiné zboží se prodává po 1 000 ks? [2N] Máte-li číselnou osu přes celou zeď, zakreslete polohy čísel. 
Pokud ne, nakreslete si pro každý řádek samostatně potřebnou část číselné osy a vyznačte na ní daná čísla. 

, 70 000, 60 000, 50 000, ...

, 320 700, 320 800, ...

, 5 500, 5 400, ...

, 349 281, 349 282, ...

, 102 117, 102 116, ...

, 9 997, 9 996, ...

, 355 558, 355 559, ...

 9, 5, 7, 4, 9, 5, 7,...

 6, 14, 8, 12, 10, 10, ...

 10, 15, 12, 18, 14, 21, ...

24 + 10 = 34

34 + 10 = 44 .4  2 + 2 = 10

.5  2 + 2 = 12

30

5

60

20

21

–26

+4

. 4

. 6

. 5

:10

80

90

30

5

70

24 028



11
1Doplò tabulky.

! !

Vypočítej správně.1Sadař sklidil 150 kg jablek. Hrušek sklidil 10krát méně. Kolik kg 
hrušek sklidil? Kolik kg jablek a hrušek sklidil? O kolik kg sklidil 
méně hrušek než jablek? 926

285

93

458

184

353

456

193

720

381

–

+

–

–

+

–

–

+

+

+

300

38

62

360

28

163

380

540

46

17

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

HRUŠK
A 

ROKU

11

6

4

20

4

2

12

2

6

3

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

5

14

17

2

16

14

6

15

13

11

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

DT

T

S

D

J

9 852 10 000 2 836 1 109 583 18 001 23 026 5 721 9 993 36

2Které auto bude dříve na přejezdu, jedou-li stejnou rychlostí?

3Rozlož čísla na desetitisíce, tisíce, sta, desítky a jednotky.

3

4

2Vypočítej písemně. Proveď kontrolu.

740

380

570

–312

253

480

900

–111

76

198

478

–79

183

732

958

–141

756

96

820

–763

356

281

784

–341

563

78

849

–95

456

189

756

–122

384

293

980

–493
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VII. Přirozená čísla do milionu • [O: P] Zapište do sešitů do levého sloupce liché výsledky a do pravého sudé 
výsledky. [1P] Obměňte zadání: sklidil 150 kg hrušek a jablek sklidil 10krát méně. Které odpovědi budou jiné? [3A] 
Jak se nám jeví předměty, které jsou od nás dál? Jaká jsou pravidla pro přecházení na přejezdu bez závor?

626

323

31

98

212

190

76

733

766

398

55

84

68

40

64

28

72

30

78

33

0

9

8

5

2

1

0

0

0

0

0

2

8

3

6

0

1

1

0

9

0

0

5

8

3

1

8

0

0

1

2

3

0

2

6

0

5

7

2

1

0

9

9

9

3

0

0

0

3

6

487 634 754 443 57 817 399 789 258

677 645 641 637 852 915 274 733 1120

150 : 10 = 15 kg hrušek
150
  15
165 kg dohromady

150
–15
135 kg rozdíl



Vypočítej správně. 1V pondělí nadojila babička od krávy Běliny 7 litrů mléka, v úterý     
o něco méně, ve středu naopak o něco více, ale za celý týden 
včetně soboty a neděle nadojila celkem přesně 49 l mléka. Kolik      
l mléka nadojila babička průměrně (v průměru) za jeden den           
v tomto týdnu? Kolik nadojí za 3 týdny při této průměrné    
dojivosti Běliny?

2Čítanka pro 3. ročník má 108 stránek, čítanka pro 4. ročník má     
o 20 stránek více. Čítanka pro 2. ročník má o 39 stránek méně     
než čítanka pro 4. ročník. Kolik stránek má čítanka pro 2. ročník? 
Můžeme vypočítat, kolik stránek mají čítanky pro 1. až 4. ročník?

7

16

11

72

8

56

35

2

28

8

20

4

13

60

5

81

9

1

10

6

.

:

.

:

.

:

:

.

:

.

:

.

.

:

.

:

.

.

.

.

9

4

2

8

3

7

5

3

4

10

10

6

3

5

7

9

9

1

11

6

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

3Vybarvi v síti krychle protější stěny stejnou barvou.
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VII. Přirozená čísla do milionu • [O: P] Jak provedete zkoušku u jednotlivých příkladů? [1MN] Kolik litrů mléka 
vypije vaše rodina za měsíc? Proč je mléko zdravé? Kolik mléka nadojí babička za rok při stejné průměrné dojivosti 
Běliny? [2P] Kolik stránek mají průměrně čítanky pro druhý až čtvrtý ročník? [3NA] Narýsujte na tvrdý papír 
dvakrát větší síť krychle, než je na obrázku. Stěny vybarvěte a krychli si slepte.

63

4

22

9

24

8

7

6

7

80

2

24

39

12

35

9

81

1

110

36

2. r.: 128
         –39
           89 stránek Nemůžeme.

49 : 7 = 7 l/den         49 · 3 = 147 l/3 týdny



1a) Rodiče si zapisovali celkové výdaje na domácnost. Zaznamenej je do diagramu a zjisti, 
ve kterém měsíci byly výdaje nejvyšší, ve kterém nejnižší. (Údaje v tabulkách jsou v Kč.)

b) Kolik bylo na domácnost plánováno? Jaké byly skutečné roční výdaje? Co 
můžeme z daných údajů zjistit?

ještě 

2Doplň chybějící čísla.

!

53 489

1 000 000

980 550 980 050

53 789

400 000

1.

 peníze na domácnost

14 000

15 000

14 000

14 000

14 000

16 000

14 000

15 000

16 000

15 000

16 000

15 000

1 200

1 600

0

1 100

0

1 900

0

1 200

1 400

0

1 200

0

0

0

1 300

0

1 800

0

3 500

0

0

1 100

0

2 200

zbylo chybělo

měsíc

skuteč. výdaje

leden
18 000

17 000

16 000

15 000

14 000

13 000

12 000

11 000

únor

březen

duben

květen

červen

červenec

srpen

září

říjen

listopad

prosinec

2.

Kč

měsíc

3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12.

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 121
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VII. Přirozená čísla do milionu • [1A] Co se počítá mezi výdaje na domácnost? [2P] Jak poznáte čísla dělitelná dvěma beze zbytku? Zakroužkujte 
je. Která čísla jsou dělitelná deseti beze zbytku? Doplňte, jak jsou řazena čísla na jednotlivých osách: vzestupně nebo sestupně? 

12 800 13 400 15 300 12 900 15 800 14 100 17 500 13 800 14 600 16 100 14 800 17 200

plán: 178 000 Kč/rok
skutečnost: 178 300 Kč/rok

53 089 53 189 53 289 53 389 53 589 53 689

900 000 800 000 700 000 600 000 500 000 300 000

980 450 980 350 980 250 980 150 979 950 979 850

2 3 5 6 7 8 9 10 11 121 4



Zapiš číslo 5 684 rozvinutým zápisem.

Rozvinutý zápis čísla

2Zapiš čísla daná rozvinutými zápisy.

1Zapiš zadaná čísla pomocí rozvinutého zápisu.

1 . 10 000 +
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+

+

+
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10

10

10

10

10

10

10

10

10

 

7

3

0

0

6

9

3

5

1

 

1

1

1

1

1

1

1

1

1

 

9 822

1 384

2 011

580

9 707

3 682

5 690

4 820

8 112

.5 684  =    5  1 000 

.+ 6  100 

.+ 8  10 

.+ 4  1JDSTDTSTM

miliony

statisíce

desetitisíce

tisíce

stovky

desítky

jednotky

0

0

0

5

6

8

4

0

0

0

5

6

8

4
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VIII. Rozvinutý zápis čísla • [1P] Seřaďte čísla od nejmenšího k největšímu. Zakroužkujte červeně čísla sudá a modře čísla lichá. [2NL] Zapište 
číslo 132 pomocí tuctů nebo pomocí kop a tuctů. (Kolik tuctů má jedna kopa?) Podobně zapište čísla 348 a 1 224.

= 9 · 1000 + 8 · 100 + 2 · 10 + 2 · 1

= 1 · 1000 + 3 · 100 + 8 · 10 + 4 · 1

= 2 · 1000 + 0 · 100 + 1 · 10 + 1 · 1

= 5 · 100 + 8 · 10 + 0 · 1

= 9 · 1000 + 7 · 100 + 0 · 10 + 7 · 1

= 3 · 1000 + 6 · 100 + 8 · 10 + 2 · 1

= 5 · 1000 + 6 · 100 + 9 · 10 + 0 · 1

= 4 · 1000 + 8 · 100 + 2 · 10 + 0 · 1

= 8 · 1000 + 1 · 100 + 1 · 10 + 2 · 1

3 757

8 603

19 860

0

7 456

2 089

393

545

1 111



Vypočítej správně.

28

32

7

18

42

41

7

52

24

38

45

48

18

45

9

75

31

55

58
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:

:

:
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:
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:
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5

10

3

2

10

4

8

7

9

6

zb.

zb.

zb.

zb.

zb.

zb

zb.

zb.

zb.

zb.

7

5

4

10

2

9

5

6

8

3

zb.

zb.

zb.

zb.

zb.

zb

zb.

zb.

zb.

zb.

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

1Pokladník vyplatil 9731 korun. Jaké bankovky a mince 
použil, aby jich vyplatil co nejmenší počet?

.

2Maminka má zaplatit 4300 korun. Jaké bankovky si 
mohla připravit, když nejmenší byla stokoruna?

.

3Pavel si chce koupit lyže za 4 240 korun. Zatím   
nemá ušetřenou potřebnou částku. Kolik korun může 
mít Pavel ušetřeno?
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VIII. Rozvinutý zápis čísla • [O: P] Výsledky si zkontrolujte porovnáním se sousedem. U pří-
kladů, které vám vyjdou rozdílně, proveďte zkoušku. [2A] Pokud má maminka jen stokoruny, 
kolik jich bude potřebovat? [3AM] Pokud bude chtít Pavel platit co nejmenším počtem banko-
vek a mincí, kolik jich bude potřebovat? Jaké lyžařské disciplíny znáte? Jaké lyže se pro ně 
používají? Znáte některé světoznámé značky (výrobce) lyží? 

5

3

2

9

4

10

0

7

2

6

6

9

4

4

4

8

6

9

7

9

3

2

1

0

2

1

7

3

6

2

3

3

2

5

1

3

1

1

2

2

1× 5 000 Kč
2× 2 000 Kč
1× 500 Kč
1× 200 Kč
1× 20 Kč
1× 10 Kč
1× 1 Kč

1× 200 Kč
1× 100 Kč

2× 2 000 KčNapř.:

1–4239 Kč



Zapiš číslo 79 418 rozvinutým zápisem.

2Zapiš čísla daná rozvinutými zápisy.

1Zapiš zadaná čísla pomocí rozvinutého zápisu.

.79  418  =   7  10 000 

.+ 9  1 000 

.+ 4  100 

.+ 1  10 

.+ 8  1JDSTDTSTM

5

2

3

1

9

0

3

3

6

8
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.

.

.

.
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.

.
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.

.
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1 000
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10 000

10 000

10 000

10 000

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

 

+

+

+

+

 

+

+

1

2

3

3

8

4

6

0

4

100

100

100

100

100

100

100

100

100

+

+

+

+

+

+

+

+

+

3

0

0

9

3

4

1

0

7

10

10

10

10

10

10

10

10

10

+

+

+

+

+

+

+

+

+

7

7

5

5

3

1

0

4

9

 

1

1

1

1

1

1

1

1

1

 

19 187

38 903

90 421

2 143

69 147

83 500

55 505

71 258

96 011

miliony

statisíce

desetitisíce

tisíce

stovky

desítky

jednotky

0

0

7

9

4

1

8

0

0

7

9

4

1

8
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VIII. Rozvinutý zápis čísla • [1A] Jakými bankovkami a mincemi můžete zaplatit částku 10 187 Kč? [2P] Výsledky seřaďte od nejmenšího k nej-
většímu. Jak nazýváme toto řazení čísel? Víte, k čemu slouží platební karty? Jaké jsou výhody a nevýhody používání platebních karet oproti placení 
v hotovosti?

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

1 · 10 000 + 

3 · 10 000 + 8 · 1 000 + 9 · 100 + 0 · 10 + 3 · 1

9 · 10 000 + 0 · 1 000 + 4 · 100 + 2 · 10 + 1 · 1

2 · 1 000 + 1 · 100 + 4 · 10 + 3 · 1

6 · 10 000 + 9 · 1 000 + 1 · 100 + 4 · 10 + 7 · 1

8 · 10 000 + 3 · 1 000 + 5 · 100 + 0 · 10 + 0 · 1

5 · 10 000 + 5 · 1 000 + 5 · 100 + 0 · 10 + 5 · 1

7 · 10 000 + 1 · 1 000 + 2 · 100 + 5 · 10 + 8 · 1

9 · 10 000 + 6 · 1 000 + 0 · 100 + 1 · 10 + 1 · 1

9 · 1 000 + 1 · 100 + 8 · 10 + 7 · 1

85 137

2 207

63 305

51 395

49 833

70 441

3 610

83 004

76 479



Vypočítej správně.
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7

13
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15
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3

16

9

14

4

5

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

1a) Účetní přinesla z banky 53 tisícikorun a 8 stokorun. Jakou částku 
v bance vyzvedla?

b) Druhý den nesla do banky 70 tisícikorun a 13 padesátikorun.     
Kolik Kč odnesla do banky?

33 286

220

75 354

13 193

83 653

10 108

25 473

60 000

100 000

3 363

51 709

2 200

85 163

70 000

83 660

1 108

25 463

59 380

90 000

3 358

2

3

Zapiš alespoň 3 správná řešení.

Nakresli dráhu hlavy –

– sáňkaře.

– cyklisty.

– kanoisty.
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VIII. Rozvinutý zápis čísla • [O: P] Výsledky zkontrolujte na počítačce. [1A] Kolika lidem mohla rozdat výplaty, 
jestliže na jednu výplatu potřebovala 6 100 Kč? [3LM] Co musíme při kreslení pohybu hlavy předpokládat? Který 
z těchto sportů jste zkoušeli? Používáte při sportu přilbu? Nezapomeňte, že při jízdě na kole po silnici ji vždy musíte 
mít na hlavě a řádně zapnutou!

!

53 800 Kč

70 650 Kč

42

84

90

98

44

75

90

45

91

26

33

60

48

48

54

32

99

56

52

55



Zapiš číslo 854 327 rozvinutým zápisem.

2Zapiš čísla daná rozvinutými zápisy.

1Zapiš zadaná čísla pomocí rozvinutého zápisu.

.854 327  =  8  100 000 
.+ 5  10 000 

.+ 4  1 000 
.+ 3  100 

.+ 2  10 
.+ 7  1

.1 000 000  =  1  1 000 000
JDSTDTSTM

128 561

63 506

752 085

5 425

940 700

86 392

223 645

21 007

684

. . . . . .4  100 000 + 3  10 000 + 5  1 000 + 2  100 + 5  10 + 1  1

. . . . .5  10 000 + 3  1 000 + 0  100 + 4  10 + 2  1

. . . . .3  10 000 + 0  1 000 + 4  100 + 7  10 + 6  1

. . . . . .8  100 000 + 9  10 000 + 3  1 000 + 8  100 + 7  10 + 5  1

. . . . . .3  100 000 + 4  10 000 + 1  1 000 + 9  100 + 6  10 + 6  1

. . . .8  1 000 + 5  100 + 0  10 + 7  1

. . . . . .1  100 000 + 0  10 000 + 8  1 000 + 6  100 + 6  10 + 4  1

. . . . . .2  100 000 + 0  10 000 + 0  1 000 + 0  100 + 1  10 + 3  1

. . .5  100 + 6  10 + 7  1
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VIII. Rozvinutý zápis čísla • [1AM] Přemýšlejte, kde se setkáváme s tak velkými čísly. Znáte některá souhvězdí? Víte, jaká je rychlost světla? A jakou 
vzdálenost označují hvězdáři jako světelný rok? [2P] Seřaďte čísla v rámečcích vzestupně. 

 = 1 · 100 000 + 

 = 6 · 10 000 + 3 · 1 000 + 5 · 100 + 0 · 10 + 6 · 1

 = 7 · 100 000 + 5 · 10 000 + 2 · 1 000 + 0 · 100 + 8 · 10 + 5 · 1

 = 5 · 1 000 + 4 · 100 + 2 · 10 + 5 · 1

 = 9 · 100 000 + 4 · 10 000 + 0 · 1 000 + 7 · 100 + 0 · 10 + 0 · 1

 = 8 · 10 000 + 6 · 1 000 + 3 · 100 + 9 · 10 + 2 · 1

 = 2 · 100 000 + 2 · 10 000 + 3 · 1 000 + 6 · 100 + 4 · 10 + 5 · 1

 = 2 · 10 000 + 1 · 1 000 + 0 · 100 + 0 · 10 + 7 · 1

 = 6 · 100 + 8 · 10 + 4 · 1

2 · 10 000 + 8 · 1 000 + 5 · 100 + 6 · 10 + 1 · 1

435 251

8 507

53 042

108 664

30 476

200 013

893 875

567

341 966



4Přibližné ceny automobilů v bazaru AUTOKUP (v Kč):

1Zapiš čísla pomocí číslic.

2Seřaď čísla v pořadí od nejmenšího k největšímu.

3Doplň řady čísel.

Kolik kterých automobilů lze 
koupit za 1 000 000 Kč?

10 000, 30 000, 41 000, 240 000, 320 000, 90 000, 120 000, 
280 000, 70 000, 260 000, 340 000, 50 000

900 000

421 000

58 000

149 000

93 000

25 000

870 000

146 000

87 000

890 000

422 000

59 000

148 000

92 000

24 000

62 000

830 000

18 000

423 000 426 000

66 000

pět set tisíc

pět set padesát tisíc

pět set padesát pět tisíc

pět set padesát pět tisíc pět set

pět set padesát pět tisíc pět set padesát

pět set padesát pět tisíc pět set padesát pět

TAVRIA

FABIA

FIAT

RENAULT

FORD

VOLVO

100 000

200 000

300 000

400 000

500 000

1 000 000
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VIII. Rozvinutý zápis čísla • [2PL] Která čísla jsou dělitelná pěti beze zbytku? A která současně dvěma a pěti? Která stem, tisícem, milionem? [3N] 
Jaké společné vlastnosti mají tato čísla? [4A] Znáte značky některých automobilů? Nakreslete je. Které jsou souměrné podle osy? Zakreslete osu 
souměrnosti. [NM] Zjistěte, jaká je současná cena posledního modelu Ferrari v korunách. Kolik korun stojí autobus? A kolik jedna souprava vlaku 
Pendolino? 

500 000

550 000

555 000

555 500

555 550

555 555

10 000, 30 000, 41 000, 50 000, 70 000, 90 000, 120 000, 240 000, 260 000, 280 000, 

320 000, 340 000

880 000

60 000

147 000

91 000

23 000

424 000

61 000

90 000

22 000

860 000

425 000

145 000

89 000

21 000

850 000

63 000

144 000

88 000

20 000

840 000

427 000

64 000

143 000

19 000

428 000

65 000

142 000

86 000

820 000

429 000

141 000

85 000

17 000

10krát

5krát

3krát

2krát

2krát

1krát



Pravoúhlý trojúhelník

Úhlopříčky a střed čtverce

Pravoúhlý trojúhelník 
má dvě strany k sobě 
kolmé – svírají pravý 
úhel.A B

C

1Jmenuj příklady pravoúhlých trojúhelníků.

2 3

6

4

Hledej v obrázku  
pravoúhlé trojúhelníky   
a vybarvi je.

Sestroj obdélník o stranách 4 a 3 cm 
a jednu jeho úhlopříčku. Změř ji. 
Jaká je její délka?

Kolik pravoúhlých trojúhelníků je ve čtvercích?

Sestroj bod C tak, aby AC = 3 cm,  
BC = 4 cm.

A B

Pokud jsi správně rýsoval, je trojúhelník
ABC pravoúhlý. Ověř.

C

A

F

E

G

H

S

S’

BD

AC, BD – úhlopříčky
S – střed úsečky AC
S – střed úsečky BD
S – střed čtverce ABCDA

D

B

C

S
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IX. Pravoúhlý trojúhelník • X. Úhlopříčky a střed čtverce • [V: P] Zapište matematicky kolmé strany trojúhelníku. Řekněte, jak narýsujete 
pravoúhlý trojúhelník. Co k tomu budete potřebovat? [1A] Načrtněte několik příkladů pravoúhlých trojúhelníků. [4P] Jakou délku má druhá úhlo-
příčka? 

5Sestroj kružnici k se středem S o poloměru SA 1

a kružnici k se středem S o poloměru SE. Narýsuj 2

obrazec dvakrát větší. Pracuj na volný list papíru.

2 8 6

5 cm

C

k1

k2



1Na obrázku vyznač:
jednu dvojici rovnoběžných přímek,
střed čtverce ABCD,
vrcholy čtverce ABCD,
strany čtverce ABCD,
úhlopříčky čtverce ABCD,
jeden pravý úhel,
dvojici kolmých přímek,
trojici rovnoběžných přímek,
trojici přímek se společným průsečíkem,
některou polopřímku,
některou úsečku,
krajní body a střed některé úsečky.

2Najdeš střed této úsečky?

3Nakresli tři přímky, které –

a) se protínají v jediném bodě (mají jeden 
společný průsečík).

c) mají 3 různé průsečíky.

b) nemají žádné společné body.

d) mají právě 2 různé průsečíky.

4Odstřihni vyznačený čtverec a skládáním na něm vyznač úhlopříčky   
a střed, popřípadě také středy jeho stran a osy souměrnosti. Kolik     
pravoúhlých trojúhelníků jsi skládáním vytvořil?

!

A

D

B

C
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X. Úhlopříčky a střed čtverce • [2L] Je více způsobů, jak najít střed této úsečky? [3LN] Dokážete vyřešit dané 
úlohy pro čtyři přímky? [4MN] Umíte poskládat z papíru čepici nebo loď? Setkali jste se již s japonským skládáním 
papíru origami? Vyzkoušejte si je a hledejte při tom známé geometrické útvary a jejich vzájemné polohy.

S



Porovnávání čísel

3Seřaď trojice čísel v pořadí od nejmenšího k největšímu.

2Porovnej čísla.

1Porovnej čísla znázorněná na číselné ose.

0 1 000 0009 873 87 129 394 062

87 129

394 062

394 062

1 000 000

9 873

9 873

9 873

87 129

0

0

1 000 000

87 129

0

394 062

1 000 000

9 873

9 873

394 062

0

9 873

394 062

9 873

87 129

87 129

700 000

100 000

200 000

600 000

600 000

70 000

830 000

420 000

180 000

990 000

290 000

780 000

600 000

100 000

900 000

800 000

60 000

700 000

850 000

240 000

80 000

1 000 000

290 000

870 000
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 =
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 =

 =

 =

 =

 =
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> < 
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> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

55 063
66 460

990 900
55 630 64 460 900 909

55 603
66 640

999 009

1. Počet číslic se liší 
porovnáváme počet číslic.
Větší je číslo s větším počtem číslic.

Určíme počet číslic

KTERÉ ČÍSLO JE VĚTŠÍ?

    Počet číslic je stejný
porovnáváme dvojice 
čísel po řádech zleva 
(od nejvyššího řádu).

65 87123 156     

23 156     

7

65 871

6 5 8 7 1

6 5 8 2 4

> =5 4 5 5

65 8248 343

8 343

2

65 824

>

>

>

Větší z daných čísel je to, které 
má větší jednociferné číslo v první 
dvojici, v níž se daná čísla liší.
Jsou-li čísla ve všech 
dvojicích stejná, daná čísla se rovnají.

18 020

18 020

=5 5

18 020

18 020=

= = =

1 8 0 2 0

1 8 0 2 0

= = = = =
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XI. Porovnávání čísel • [V: ALMN] Seřaďte se ve třídě podle výšky sestupně. Kdo je největší a kdo nejmenší? Kdo je přesně uprostřed? Je uprostřed 
jeden žák nebo musíme uvažovat dvojici? Na čem to závisí? Jak se změní vaše pořadí, seřadíte-li se vzestupně podle stáří? Najděte optimální způsob 
seřazení podle věku. Kdo je nejmladší? A kdo nejstarší? Kdo je „prostřední“? Kdo je jeho „předchůdce“ a kdo „následovník“? [2P] Čísla vyznačte na 
číselnou osu. [3P] Seřaďte všechna čísla od nejmenšího k největšímu.

55 630

55 603

55 063

66 640

66 460

64 460

999 009

990 900

900 909

>

=

<

>

>

<

>

=

<

<

>

=



1Zapiš čísla pomocí číslic. Potom je seřaď podle velikosti.

2Zapiš čísla odpovídající zápisům.

3 4Zapiš správně čísla do tabulky. Doplň předchůdce a následovníka   
daného čísla.

701 936 dané číslo následovník

19 068

75 821

4 900

634 008

854 000

399 900

499 

80 105

595

303 003

21 210

1 000 000

70 891

50 427 648 400 42 687

M ST DT T S D J

185 638 906 013 642 075

487 107 721 006 50 111

sto čtyřicet pět tisíc osm set

sedm set padesát šest tisíc čtyři sta

tři sta šedesát devět tisíc pět set padesát

šest set osmdesát tři tisíc osm set šedesát čtyři

čtyři sta třicet šest tisíc dvě stě šest

osm set dva tisíc sto padesát tři

dvě stě padesát tisíc tři sta dvacet čtyři

devět set čtyřicet dva tisíc tři

čtyři sta tisíc sto čtyřicet devět

> > >

> > >

> > >

= = =

= = =

= = =

< < <

< < <

< < <
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XI. Porovnávání čísel • [2P] Podtrhněte všechna lichá čísla. [3A] Zapište stejným způsobem rok, ve kterém jste se narodili. [4PMN] Vyřešte pro 
číslo 1 000 000. Víte, kdo byl předchůdcem českého krále Karla IV. a kdo byl jeho následovníkem? Zjistěte to.

předchůdce

145 800

756 400

369 550

683 864

436 206

802 153

250 324

942 003

400 149

1.

7.

3.

6.

5.

8.

2.

9.

4.

50 427

50 426

50 428

648 400

648 399

648 401

42 687

42 686

42 688

185 638

185 637

185 639

906 013

906 012

906 014

642 075

642 074

642 076

487 107

487 106

487 108

721 006

721 005

721 007

50 111

50 110

50 112

0

0

0

0

0

1

0

7

0

0

3

0

0

0

0

8

0

0

2

0

7

1

0

0

3

1

0

0

9

1

5

0

2

0

8

3

0

9

0

1

0

9

6

5

5

3

0

0

1

19 067

75 820

4 899

634 007

853 999

399 899

498

19 069

75 822

4 901

634 009

854 001

399 901

500



3Děvčata udala své výšky: Dana měří 1 410 mm, Jitka měří 14 dm 8 cm    
a Eva 1 m 3 dm 9 cm. Které z děvčat je nejmenší? (Zvolila děvčata 
vhodné jednotky?)

4Zapiš nejmenší trojciferné číslo a největší pěticiferné číslo.

1Vyznač polohu čísel na číselné ose.

2Vyškrtni z každé skupiny číslo, které do ní nepatří. Své rozhodnutí zdůvodni.

200 000, 120 000, 940 000, 465 000, 500 000, 35 000, 350 000, 830 000

1 128 3 421

5 400

7 820

2 576

4 863
6 480 80 316

1 163

64 00187

405

445 865

5 000 000

9 789

93 756

5 843

81 454

43 759

70 832

31 358
28 564

65 107

756 832

650 306
548 757

674 464

3 000 000
6 000 000

700 000

4 000 000

2 000 000

9 000 000

5 000 000
1 000 000

49 321

118 236

201 213

351 846

564

5 006

63 050

1 159
445 652

954 834
1 142

2 378

100 000

200 000

300 000

400 000

500 000

600 000

700 000

800 000

900 000

50 000

150 000

250 000

350 000

450 000

550 000

650 000

750 000

850 000

950 000

1 000 000

0
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XI. Porovnávání čísel • [2P] Spojujte v každé skupině čísla od nejmenšího k největšímu. [3AN] Kolik měříte vy? Seřaďte výšky všech dětí ze třídy 
od nejmenšího po největší. Jaká je průměrná výška žáků vaší třídy? Jaký je průměrný věk žáků vaší třídy? Počítejte v letech, v měsících, ve dnech…  
[4N] Zapište největší šesticiferné číslo. Které číslo je o 1 větší než toto číslo?

4

D: 141 cm
J:  148 cm
E:  139 cm

139 < 141 < 148

100 99 999

nebo



5 600

2 320

5 666

8 321

1 231

9 832

6 424

8 723

1 112

5 600

4 580

3 254

6 140

2 135

9 613

6 800

7 541

5 555

1 821

1 321

9 832

3 756

7 823

1 112

5 606

6 707

3 580

2 410

1 010

3 333

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

> < 

 =

 =

 =

 =

 =

 =

 =

 =

 =

 =

 =

 =

 =

 =

 =

1 560 8 321 10 000

< < <

= = =

> > >

51 327, 43 683, 5 189, 51 695, 88 753, 51 386, 4 783

10 860, 10 680, 1 080, 6 180, 86 160, 62 810, 1 806

700 605, 700 506, 60 507, 66 705, 666 057, 9 372, 70 293

6 230

8 604

5 100

 

62 405

17 999

23 808

 

 

3 553

2 000

187 616

 

258 401

35 010

6 540

 

6 320

8 064

5 001

 

62 540

99 991

29 008

 

30 335

200

187 615

 

158 805

60 320

30 584

 

2 386 <

7 425 >

5 326 <

10 000 >

1Porovnej čísla.

2Zapiš čísla odpovídající zápisům.

3Doplň co nejvíce čísel odpovídajících zadání.

4Porovnej.

5Zapiš daná čísla v pořadí od nejmenšího k největšímu.
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XI. Porovnávání čísel • [1PM] Dejte do červeného rámečku všechna lichá čísla, do žlutého všechna čísla sudá. Modře označte všechna čísla, která 
jsou násobky pěti. Jakou barvu dostanete, když smícháte modrou a žlutou? Touto barvou označte všechna čísla dělitelná beze zbytku deseti. [2N] Do-
kážete vypočítat čísla o 3 333 větší, než jsou čísla v zadání příkladu? A 33krát větší? 

1 559

1 560

1 561

8 320

8 321

8 322

9 999

10 000

10 001

<

>

>

<

<

<

<

>

>

>

<

<

4 783, 5 189, 43 683, 51 327, 51 386, 51 695, 88 753

1 080, 1 806, 6 180, 10 680, 10 860, 62 810, 86 160

9 372, 60 507, 66 705, 70 293, 666 057, 700 506, 700 605



1Tři kamarádi pouštěli draky. Tomášův drak byl ve výšce 60 m, Martinův 
byl 2krát výš a Kamilův byl o 12 m níž než Tomášův. Jak vysoko
byl Martinův drak? Jak vysoko byl Kamilův drak?

4Otci jsou 43 roky, jeho dceři je 17 let. Před kolika lety byl otec 3krát starší     
než dcera? 

2Tomáš tvrdí, že na tomto obrázku je právě 17 obdélníků. Je to pravda?

3Doplň správně řetězec.

!

!

K

S

T

L

R

U

M

P

V

N

O

W

250

+ + – + – + – –
40 · 3 6  20· 30  3· 240:4 560:8 7  60· 70  4· 50  10·
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XI. Porovnávání čísel • [1AN] Jak nazýváme geometrický obrazec, kterému se drak podobá? Pokuste se takový obrazec co nejpřesněji narýsovat. Je 
osově souměrný? [3P] Porovnejte výsledek ve žlutém políčku s výsledky ostatních spolužáků. Ověřte, který výsledek je správně. [4A] Kolik let bylo 
vašim rodičům, když jste se narodili?

M: 60 · 2 = 120 m
K: 60 – 12 = 48 m

KLSR

LMPR

MNOP

SRUT

RPVU

POWV

KLUT

LMVU

MNWV

KMVT

LNWU

KMPS

SPVT

LNOR

ROWU

KNOS

SOWT

KNWT

370 490 400 460 390 810 530

43 – 4 = 39 = 3 · (17 – 4)

30

Před 4 lety.

Ne, je jich celkem 18.



Obvod

5Co všechno můžete z uspořádání lístečků zjistit a vypočítat?

6Odhadni a potom změř obvod některých částí svého těla.

1Jaký je tvůj obvod pasu? Jak ho určíš?

2Porovnej obvod svého pasu s obvodem pasu 
souseda v lavici.

3Vytvořte ve třídě řadu uspořádanou podle 
velikosti obvodu pasu.

4Uspořádejte lístečky, které jste si vyplnili, 
podle vzoru:

jméno: obvod pasu:

...–50 51–55 56–60 61–65 66–70 71–...

Znáš některé míry svých rodičů, sourozenců, kamarádů?

hlava

krk

hrudník

zápěstí

pas

stehno

lýtko

odhad
výsledek měření
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XII. Obvod • [1L] Jak se dá určit obvod pasu, nemáme-li „krejčovský metr“? Dokážete podobně změřit i obvod kruhu? Jak ještě můžeme určit obvod 
kruhu? Hledejte různé způsoby. [3M] Kdy potřebujete znát obvod svého pasu? 



1Urči obvod tohoto trojúhelníku:

2Narýsuj rovnostranný trojúhelník o straně dlouhé 3 cm a vypočítej jeho obvod.

4Vypočítej obvody trojúhelníků o stranách:

3Převeď na stejné jednotky a vypočítej.

1

o =
A

B

C

o =

3 m

16 m

25 m

1 m

48 m

 

17 m

8 m

78 m

22 m

16 m

 

50 cm

72 cm

120 cm

48 cm

200 cm

 

30 cm

3 cm

100 cm

17 cm

20 cm

 

=

=

=

=

=

 

=

=

=

=

=

 

+

+

+

+

+

 

–

–

–

–

–

 

a = 1 m, b = 50 cm, c = 60 cm

a = 100 cm

b = 50 cm

c = 60 cm

1) převedeme na stejné 
jednotky

2) vypočítáme

k = 80 mm, l = 7 cm, m = 10 cm p = 1 m, r = 60 cm, s = 500 mm

ABC KLM PRS

o = a + b + c 

o = 100 cm + 50 cm + 60 cm 

o = 210 cm
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XII. Obvod • [1N] Jaký bude obvod trojúhelníku, jestliže každá strana bude dvojnásobně dlouhá? Jaké typy trojúhelníků kromě rovnostranných 
znáte? [3A] Vyberte si jeden příklad a vymyslete slovní úlohu na téma „krejčovství“. 

|AB| + |BC| + |AC|
o = 69 + 38 + 61 
o = 168 mm

|AB| = 69 mm
|BC| = 38 mm
|AC| = 61 mm 61

38

69

3 + 3 + 3
o = 9 cm

300 cm + 50 cm = 350 cm

 1 600 cm + 72 cm = 1 672 cm

2 500 cm + 120 cm = 2 620 cm

100 cm + 48 cm = 148 cm

4 800 cm + 200 cm = 5 000 cm

 

1 700 cm – 30 cm = 1 670 cm

800 cm – 3 cm = 797 cm

7 800 cm – 100 cm = 7 700 cm

2 200 cm – 17 cm = 2 183 cm

1 600 cm – 20 cm = 1 580 cm

k = 8 cm

l = 7 cm

m = 10 cm

o = 8 + 7 + 10

o = 25 cm

p = 100 cm

r = 60 cm

s = 50 cm

o = 100 + 60 + 50 

o = 210 cm



2Anička obšívá kapesník o straně 23 cm. 
Jednu stranu už obšila. Kolik cm musí 
ještě obšít?

Obvod čtverce

1Jak určíš obvod tohoto čtverce?

3 4Kolik metrů od domácí mety D musí 
uběhnout hráč softbalu, aby získal bod,  
jestliže k první metě je asi 18 m? 

Změř strany s přesností na mm a vypo-
čítej obvody čtverců na obrázku.

o =

K L

N

K

M

L
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XIII. Obvod čtverce • [1M] Řekněte, co všechno vidíte na obrázku a co se na něm děje. [2P] Kolik cm bude muset ještě obšít, bude-li chtít mít dva 
kapesníčky? [3M] Jaká jsou pravidla pro softbal? [4N] Najdete ještě další čtverce? Jaký budou mít obvod?

o = 12 cm
3 + 3 + 3 + 3

L M N K

3 · 23 = 69 cm

o = 4a
o = 4 · 18
o = 72 m

4 · 44 = 176 mm
4 · 31 = 124 mm
4 · 22 = 88 mm



2Dělníci hloubí rýhu pro základy rodinného domu čtvercového 
půdorysu. Zatím vyhloubili rýhu pro základy 3 obvodových stěn 
dlouhou 36 m. Kolik m rýhy zbývá vyhloubit? 

3Hajný dal svému pomocníkovi plánek oplocení 3 nových školek a poslal ho koupit  
pletivo na jejich oplocení. Pomocník si na základě plánku vypočítal, že k oplocení je 
třeba 360 m pletiva. Hajný se na pomocníka velice rozzlobil, protože koupil o 120 m 
pletiva více, než bylo třeba. V čem asi udělal pomocník chybu? Kolik m pletiva stačilo 
koupit? Jaká je délka jedné strany čtverce jedné školky? 

1Vypočítej obvody daných čtverců.

ABCD WXYZ

EFGH PRST

IJKL MNOP

a = 50 mm w = 60 cm 2 mm

e = 89 cm p = 58 m

i = 1 m 30 cm m = 3 dm 19 mm

školka
1

oplocení

školka
2

školka
3

!
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XIII. Obvod čtverce • [2AN] Odhadněte venku vzdálenost 36 m. Měřením ověřte přesnost odhadu. Zkoušejte si i jiné odhady. Podle obrázku 
odhadněte, jak hluboký je výkop. [3M] Viděli jste už lesní školku? Co se pěstuje v takovéto školce?

o = 4a
o = 4 · 50
o = 200 mm

o = 4e
o = 4 · 89
o = 356 cm

o = 4i
o = 4 · 130
o = 520 cm

o = 4w
o = 4 · 602
o = 2 408 mm

o = 4p
o = 4 · 58
o = 232 m

o = 4m
o = 4 · 319
o = 1 276 mm

36 : 3 = 12 m

  360
–120
  240 m

1 strana: 240 : 8 = 30 m 



A

D
C

B E

F

4Deska stolu je dlouhá 90 cm a široká      
50 cm. Kolik cm krajky je třeba                 
k olemování ubrusu, který přečnívá na 
každé straně o 10 cm? 

1Vypočítej délky stran daných čtverců.

2Které strany obdélníku se nazývají protější, které sousední? Co o nich víš?
Porovnej součty délek dvou sousedních stran daného obdélníka.

3Urči obvod tohoto obdélníku. 
(Zkus i graficky.)

5Vypočítej obvod obdélníku AEFD,   
když víš, že čtverec ABCD má obvod  
24 cm.

ABCD PQRS

KLMN TUVZ

o        = 252 mm o        = 168 mm

o        = 388 cm o        = 284 m

A B

D C

M

o =

M N

P O

Obvod obdélníku

o = a + b + a + b
o = (a+b) + (a+b)
o = 2(a+b)

D Ca

a

bb

A B
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XIV. Obvod obdélníku • [1L] Co se stane s délkami stran čtverce, jestliže se obvod zdvojnásobí? [2NL] Zkuste říci, podle čeho poznáme čtverec 
a podle čeho obdélník. Které znaky mají společné a v čem se liší? [4PA] Jaký je obvod stolu? Určete obvody obdélníků, které najdete ve třídě (lavice, 
tabule, nástěnka… ).

252 : 4 = 63 mm

388 : 4 = 97 cm

168 : 4 = 48 mm

284 : 4 = 71 m

protější: AB a CD, AD a BC
sousední: AB a BC, BC a CD, CD a DA, 
                DA a AB

45 + 30 + 45 + 30 = 150 mm

ubrus: 110 cm × 70 cm
o = 2 · (110 + 70)
o = 360 cm

24 : 4 = 6 cm
o = 2 · (12 + 6)
o = 36 cm



1Marek natíral o prázdninách branku. Kolik cm trubky natřel, je-li branka 163 cm 
vysoká a 98 cm široká?

2Urči obvody všech obdélníků na obrázku.

3Doplň tabulku pro výpočet obvodu obdélníku o stranách x, y.

4Sestroj obdélník CDEF, je-li dána strana DE a obvod o. Příklad řeš graficky.

A B

F E

G
D

C

H

x 12 2 111 20 1 43 89 18 25

y 10 5 10 111 105 2 88 26

o 44 100 42 300 128 88

D E
o
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XIV. Obvod obdélníku • [2P] Společný neoznačený vrchol „modrého“ a „zeleného“ obdélníku označte písmenem H. Kolik obdélníků je na obrázku? 
Zapište je. Jaký je celkový součet obvodů všech těchto obdélníků? [3A] Vymyslete slovní úlohu na téma „zahrada“ pro jeden z těchto příkladů. 
[4PN] Jak provedete kontrolu výpočtem?

o = 2 · (163 + 98)
o = 522 cm

oAHDG 

o= 2 · (5 + 2) = 14 cmHBCD 

o= 2 · (9 + 2) = 22 cmABCG 

o= 2 · (4 + 1) = 10 cmGDEF 

o= 2 · (4 + 3) = 14 cmAHEF 

= 2 · (4 + 2) = 12 cm

40 45

1 21 26

14 444 6 354 102

F

C

E

D



1Kolik m pletiva je potřeba na oplocení dvou zahrad podle plánku (rozměry jsou v m)?

2Co všechno můžeš vypočítat? (Počítej na zvláštní papír.)

200
70

120

200

2

1

20 m

40 m

hřiště na
házenou

18 m

9 m

3 m

hřiště na
volejbal

3Pan Svoboda má doma 25 m pásky na koberce. Chce  
olemovat koberce o rozměrech 2 krát 2 m a 3 krát 4 m. Má 
dost pásky?
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XIV. Obvod obdélníku • [1P] Kolik je to cm? [2ALMN] Máte ve škole hřiště s běžeckou dráhou? Jak je dlouhá? Znáte základní pravidla házené 
a volejbalu? V čem se shodují a v čem se liší? [3AP] Kolik metrů pásky bude ještě potřebovat? Na co všechno se vám může „kobercovka“ hodit? 
A vašim rodičům v domácnosti? Proveďte průzkum a zjistěte, které odpovědi jsou nejčastější.

o = 200 + 200 + 198 + 119 + 70 + 120 + 200
o = 1107 m

o = 2 · (40 + 20) = 120 m o = 2 · (18 + 9) = 54 m

o = 2 · (2 + 2) = 8 m1

o = 2 · (3 + 4) = 14 m2

8 + 14 = 22 m         22 < 25



Zaokrouhlování čísel

2 585 =

3 102 =

65 =

 

19 =

1 251 =

123 =

604 =

9 028 =

693 =

800 =

73 =

2 518 =

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

1Zaokrouhli na desítky.

2 585 =

3 102 =

65 =

199 =

1 251 =

123 =

604 =

9 028 =

693 =

800 =

73 =

2 518 =

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

2Zaokrouhli na stovky.

2 585 =

3 102 =

2 058 =

 

1 899 =

3 025 =

1 633 =

4 710 =

500 =

9 251 =

9 =

7 325 =

 4 444 =

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

3Zaokrouhli na tisíce.

0 101 2 3 4 5 6 7 8 9

Při zaokrouhlování na tisíce rozhodujeme podle číslice na místě stovek, a to takto: Pokud 
je na místě stovek číslice 0, 1, 2, 3 nebo 4, zaokrouhlujeme „dolů“ (počet tisíců se nemění). 
Pokud je na místě stovek číslice 5, 6, 7, 8 nebo 9, zaokrouhlujeme „nahoru“ (počet tisíců      
se o jeden zvětší).

na tisíce

na stovky

na desítky

108 000
196 000=

=
.
.

107 653
196 125

107 700
196 100=

=
.
.

107 653
196 125

107 650
196 130=

=
.
.

107 653
196 125

na statisíce

(Vyslov pravidlo pro zaokrouhlování čísel na desítky, stovky, desetitisíce a statisíce.)

na desetitisíce

100 000
200 000=

=
.
.

107 653
196 125

110 000
200 000=

=
.
.

107 653
196 125
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XV. Zaokrouhlování čísel • [V: A] Kdy používáme zaokrouhlování? Hledejte příklady se spolužáky. [1, 2, 3P] Podtrhněte si vždy číslo, které máte 
zaokrouhlit, a do kroužku dejte číslici, podle které se rozhodnete, budete-li zaokrouhlovat „nahoru“ či „dolů“.

2590

3100

70

20

1250

120

600

9030

690

800

70

2520

2600

3100

100

200

1300

100

600

9000

700

800

100

2500

3000

3000

2000

2000

3000

2000

5000

1000

9000

0

7000

4000



2V autoatlase je uvedeno, že vzdálenost z Prahy do Paříže je 1 064 km. Zaokrouhli na 
stovky a vypočítej, za jak dlouho ujede auto tuto vzdálenost, když za hodinu 
urazí přibližně 100 km.

3Doplň možná zaokrouhlovaná čísla (zaokrouhleno na tisíce).

1Zaokrouhli daná čísla na –

= 7 000 = 28 000 = 645 000
. . .

63 128

5 641

128 435

7 806

681 500

10 051

555 555

83 999

700 000

43 322

desítky stovky tisíce desetitisíce statisíce
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XV. Zaokrouhlování čísel • [2MP] Jak se jmenuje věž na obrázku? V encyklopedii nebo na internetu o ní najděte zajímavé číselné údaje (výška, 
počet schodů atd.). Vyhledejte na mapě, kde leží Paříž. Ve kterém státu budete hledat? 

63 130

5 640

128 440

7 810

681 500

10 050

555 560

84 000

700 000

43 320

63 100

5 600

128 400

7 800

681 500

10 100

555 600

84 000

700 000

43 300

63 000

6 000

128 000

8 000

682 000

10 000

556 000

84 000

700 000

43 000

60 000

10 000

130 000

10 000

680 000

10 000

560 000

80 000

700 000

40 000

100 000

0

100 000

0

700 000

0

600 000

100 000

700 000

0

1064 = 1100 km.

1100 : 100 = 11 h

např. 6 602 28 499 644 500



Vypočítej správně.

Vyslov pravidlo pro 
násobení deseti.

Vyslov pravidlo pro 
násobení stem.

Slovní úlohy

7

9

19

26

824

129

283

457

375

640

8

10

53

19

63

7

50

48

2

41

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

1Dvoudílná skříňka stojí 2 100 Kč, trojdílná skříňka stojí o 700 Kč 
více. Kolik korun stojí trojdílná skíka? Kolik korun stojí sou
prava tří dvoudílných a dvou třídílných skříněk?

řň -

2V novinovém stánku je průměrný denní obrat 9 700 Kč. V sobotu 
bývá obrat o 500 Kč menší. 
Jaký obrat bývá ve stánku za celý týden, je-li v nedli zaveno? 
(Umíš vysvětlit, co znamená výraz průměrný denní obrat?)

Jaký obrat bývá ve stánku v sobotu? 
ě ř

3Jana má krok dlouhý 50 cm. Jak doplnila tabulku, pomocí které 
chtěla zjišťovat vzdálenosti?

kroky

cm

m

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

4Domácí úkol: Zjisti délku svého kroku (udělej 10 normálních 
kroků, dráhu změř a vyděl deseti). Pomocí „krokování” pak určuj 
vzdálenosti předmětů ve třídě, na zahradě, v parku, na chodníku 
atd. POZOR! Silnicím se vyhýbej, vyměřování na vozovce nechej 
povolaným.
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XVI. Slovní úlohy • [O: PL] Výsledky porovnejte s výsledky spolužáka. Dokážete vyslovit pravidlo pro násobení 
1 000? [2M] Jaké noviny a časopisy znáte? Uspořádejte si výstavku. Víte, kolik které stojí? Odebírá vaše rodina 
nějaké noviny a časopisy? Které? Které pravidelně čtete? [4A] Vyrobte si podobnou tabulku jako Jana v úloze 3.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

70

90

190

260

8240

1290

2830

4570

3750

6400

800

1000

5300

1900

6300

700

5000

4800

200

4100

2100
  700
2800

 2100
 2100
 2100
 2800
 2800
11900 Kč

9700
–500
9200 Kč

5 · 9700 = 48500
                     9200
                   57700 Kč/týden   

100

1

200

2

300

3

400

4

500

5

600

6

700

7

800

8

900

9

1000

10



Vypočítej správně.

70

680

500

1 180

5 600

85

7 420

492

9 120

10 000

900

9 000

3 700

5 800

603

7 300

10 000

120

11 000

9 700

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

:

10

10

10

10

10

10

10

10

10

10

100

100

100

100

100

100

100

100

100

100

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

Kdy můžeme
dělit deseti
beze zbytku?

Kdy můžeme
dělit stem
beze zbytku?

1a) Údaje z roku 2006 uvedené v tabulce zaokrouhli na stovky 
a vyznač do diagramu. Seřaď uvedené státy podle délky dál-
niční sítě.

2Nejvyšší hora světa (Mt. Everest) měří 8 848 m. 
Nejvyšší hora České republiky (Sněžka) měří      
1 602 m. Zaokrouhli údaje na stovky a vypo-
čítej, o kolik je přibližně Sněžka nižší než      
Mt. Everest.

b) Vyznač v diagramu, které 
státy mají dálniční sítě delší 
než 3 000 km.

(Sestavuj a řeš další úlohy.)

délka dál. sítě (km) =
Belgie1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

1 747

3 640

560

8 923

6 100

3 023

1 677

318

2 344

1 638

Británie

Česko

Francie

Itálie

Nizozemí

Rakousko

Slovensko

Španělsko

Švýcarsko

.
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XVI. Slovní úlohy • [O: PL] Výsledky napište na tabuli a zkontrolujte. Kdy můžeme dělit tisícem beze 
zbytku? [1M] Vyhledejte, kde leží jednotlivé země. Poznáte jejich státní vlajky? [2M] Na kterém světadílu 
a ve kterém pohoří leží Mt. Everest? Zjistěte, kolik měří další vysoké hory v ČR. Vytvořte pořadí deseti 
nejvyšších českých hor. 

km

stát

8 000

7 000

6 000

5 000

4 000

3 000

2 000

1 000

2 3 4 5 6 7 8 9 101

9 000

1700

3600

600

9000

6100

3000

1700

300

2300

1600

7

68

50

118

560

8 zb. 5

742

49 zb. 2 

912

1000

9

90

37

58

6 zb. 3

73

100

1 zb. 20

110

97

  8800
–1600
   7200 m

8848 = 8800 m
1602 = 1600 m



Vypočítej správně. Slovní úlohy1Pekárna peče každý den 2 800 ks pečiva, v neděli o 1 900 ks 
pečiva méně. Kolik ks pečiva peče pekárna v neděli? Kolik ks 
pečiva upeče za týden?

2

3

4

Učebnice má 96 stran. Sešit má 3krát méně stran. Kolik stran má 
sešit? Kolik stran mají dva sešity? Kolik stran mají 2 učebnice 
a 3 sešity?

Martin má stejně bratrů jako sester. Jeho sestra Jana má ale 2krát 
více bratrů než sester. Kolik dětí je v této rodině? Kolik je     
chlapců a kolik dívek?

Na nalezené minci bylo uvedeno, že pochází z roku 87 před   
naším letopočtem. Byla pravá nebo falešná?
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)

)

)

)

)

)

)

)
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7

9

2

4

8

5

6

9

8

7

7

5

2

3

6

9

1

8

4

7

8

9

7

6

3

7

7

6

8

4

6

9

4

7

5

2

7

7

6

3

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.
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.

.

.

.

.
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+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

210

530

690

910

850

190

840

680

170

860

420

610

330

460

870

910

993

180

790

579

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

!
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XVI. Slovní úlohy • [O: P] Výsledky prověř na počítačce. [2A] Kolik stran má vaše učebnice matematiky? Kolik 
stran má sešit? [3, 4L] Kolik letělo kachen, když jedna letěla za druhou? Na kterém místě v závodě poběžíš, když 
předběhneš závodníka druhého v pořadí? 

266

611

704

934

874

225

882

734

234

888

462

655

338

481

900

928

1000

236

814

600

  2800
–1900

        900 ks

  6 · 2800 = 16800
                           900

                                    17700 ks/týden

96 : 3 = 32 stran2 · 32 = 64 stran   96
  96
  32
  32
  32

         288 stran

7 dětí: 4 chlapci, 3 dívky

falešná



Vypočítej správně.

82

75

47

86

84

36

32

92

58

63

16

49

20

60

9

8

14

90

1

45
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+

–

+

–

+

–

–
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:
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:
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73

23

19

11

68

48

16

54

28

36

3

7

5

5

6

1

6

10

7

3

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=
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=
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1Do sousední vsi je 5 km. Do krajského města je vzdálenost 
12krát větší. Kolik kilometrů je do krajského města? O kolik 
km je sousední vesnice blíže?

2

Radek si ušetřil 5 400 korun na kolo. V obchodě mají kola 
v různých cenách. Vyznač, ze kterých kol si může Radek 
vybrat.

Ve třídě je 28 žáků. Každý nasbírá za rok průměrně 20 kg 
starého papíru. Kolik kg starého papíru nasbírá celá třída? 
Kolik kg starého papíru by nasbírala tato třída za celou dobu 
devítileté školní docházky při stejném počtu žáků a stejném 
ročním průměru nasbíraného papíru?
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XVI. Slovní úlohy • [1A] Zjistěte si stejné údaje (z místa vašeho bydliště) a zkuste vytvořit zajímavou úlohu 
pro spolužáky. [2M] Proč je důležitý sběr starého papíru? Pokud i vy sbíráte papír, sestavte si podobnou 
tabulku pro vaši třídu. [3M] Popište, jak vypadá správně vybavené jízdní kolo.

 28 žáků1 žák

3

4 025,-

6 505,- 3 580,-
9 701,-

2 505,-3 310,-
5 890,-

6 500,-

5 · 12 = 60 km

9

98

28

97

16

84

16

38

86

27

48

7

100

12

54

8

84

9

7

15

60 
–5
55km rozdíl

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

celkem

20 kg

20 kg

20 kg

20 kg

20 kg

20 kg

20 kg

20 kg

20 kg

180 kg

560 kg

560 kg

560 kg

560 kg

560 kg

560 kg

560 kg

560 kg

560 kg

5 040 kg



1a) Smluvní přepravce účtuje za 1 km jízdy 25 korun. Doplň jeho 
sazebník.

b) Pan Novák zaplatil za přepravu 750 korun. Kolik km jízdy mu 
smluvní přepravce naúčtoval?

2Vyznač do diagramu cenu rajčat v jednotlivých měsících. Co   
můžeš z diagramu zjistit?

Kolik je na obrázku 
průsečíků?

Modře vybarvi 
rovnostranné 
a červeně pravoúhlé 
trojúhelníky.

km

Kč

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

80

70

60

50

40

30

20

10

cena v Kč
Kč

70

70

62

45

42

38

20

21

22

25

35

42

měsíc

leden

únor

březen

duben

květen

červen

červenec

srpen

září

říjen

listopad

prosinec 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 121
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XVI. Slovní úlohy • [O: P] Najdete průniky některých geometrických útvarů? [1M] Kdo nebo co je smluvní 
přepravce? Kdo využívá jeho služeb? Jeli jste už „taxíkem“? Zjistěte současné ceny osobní a nákladní taxi služby. 
[2M] Kdy jsou rajčata nejlevnější? Proč?

30 km

25 50 75 100 125 150 175 200 225 250 275 300

1

24

3

5

7

9

6

8



1Děti zjistily ze školní kroniky výsledky každoročního sběru  kaštanů. 
Údaje zaznamenaly do tabulky. Vyznač údaje v diagramu. Co mů-
žeš z grafického znázornění zjistit?          

21 kg jablek stojí 18 Kč. Obchodník poskytuje při koupi 10 kg 
jablek slevu 30 Kč. Na kolik Kč potom přijde 1 kg jablek? Druhý 
obchodník účtuje za 1 kg jablek také 18 Kč. Za 10 kg jablek  
účtuje 160 Kč. U kterého obchodníka je výhodnější nakupovat? 

600

500

400

300

200

100

0

rok hmotnost  kaštanů  v  kg

kg

rok

1980

1981

1982

1983

1984

1985

1986

1987

1988

1989

1990

1991

1992

1993

363

296

358

391

84

90

412

428

386

430

460

462

450

325 1980 1985 1990

Vypočítej správně.
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XVI. Slovní úlohy • [O: P] Výsledky seřaďte vzestupně. Porovnejte je s výsledky spolužáků. [1A] Pořádáte ve škole 
také sběr kaštanů? Kolik jste nasbírali? Víte, pro koho kaštany sbíráte? [2M] Víte, jak můžeme chránit ovocné stromy 
před škůdci? 

10 · 18 = 180
180 – 30 = 150
150 : 10 = 15 Kč/kg

150 < 160             První obchodník 
                              má jablka levnější.

24

6

9

20

50

24

10
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3Pavel měřil v 10 letech 140 cm. Z toho usoudil, že vyrostl každý rok o 14 cm, takže   
bude ve 20 letech měřit 280 cm. Usuzoval správně?

2Nakresli: a) obrazec z 9 jednotkových čtverců tak, aby byl souměrný,
            b) nesouměrný obrazec ze 14 čtverců.

1Kolik jednotkových čtverců obsahují jednotlivé útvary?

Jednotkový čtverec

Jednotkový čtverec – čtverec a = 1 (cm).

56

XVII. Jednotkový čtverec • [1N] Dokážete vypočítat obvod některých útvarů? [2P] Vyznačte osu nebo střed souměrnosti. Vytvářejte na čtve-
rečkovaný papír středově i osově souměrné útvary nebo tvary nesouměrné poskládané ze čtverců. Útvary, které vám něco připomínají, pojmenujte. 

8

12 20 19

14

ne



2Mrak zaujímá část obrázku, která je větší než 8 jednotkových čtverců a menší než 24 
jednotkových čtverců. Jak je tomu u dalších nakreslených objektů?

1Kolik jednotkových čtverců (i poskládaných z částí) tvoří celý dům (dveře, okno,     
střechu, ...) a auto?

8 < m < 24

57

XVII. Jednotkový čtverec • [1A] Na čtverečkový papír nakreslete další obrázky. Dokážete spočítat celkový počet jednotkových čtverců u jed-
notlivých obrázků? [2P] Nakreslete podobný obrázek na čtverečkovaný papír a nechte kamaráda vyjádřit, z kolika jednotkových čtverců se skládá.

40

48

21

19
(+ kola)

6 < s < 25 24 < s < 51

13 < k < 42



3Na aukci byly prodány 3 obrazy. Za první prodejci utržili 27 000 Kč, za druhý 8 000 Kč, 
za třetí 4 300 Kč. Kolik korun obdrželi prodejci celkem?

Sčítání a odčítání zpaměti do milionu

1Doplň řetězec.

Pozoruj 
výpočty.

2Vypočítej pomocí rozkladu:

  9 5 14

16 7 9

 000 +  000 =  000

000 –   000  =     000 

6 6 1 7 00 + 00 =  000 +  00 =  005 7 2 2

3 3 3 00 + 00 =  000 + 00 =  002 6 8 8 

3 000  002

5 4 4 00 00 =  000 + 00 =  004 6 8 8– 

4 1 000   004

5 3 5 3 8 8 00 + 00 =  00 +  000 + 00 =  00 + 00 =  002 1 2 1 2 1 3 

6 4 6 4 2 2 00   00 =  00  000  00 =  00  00 =  004 2 4 2 4 2 2– – – –

3 000  001

4 000  002

8 200

2 400

4 4 4 00 – 00 =  000 + 00 =  008 3 5 5 

4 000  008

6 000  005

=  000 +  00 =  006 1 73 3

2 4 2  4 2 4 00 +  00 =  000 + 00  +  000 + 00 =  000 +  000 + 00 + 00 =7 6 7 6 7 6 

2 000  007 4 000  006

+ 3 000 + 7 000 – 8 000 – 4 000 + 1 000

6 000

2 600

1 100

2 700

4 800

3 900

7 400

200

700

600

500

800

200

+

+

–

–

–

–

=

=

=

=

=

=
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XVIII. Sčítání a odčítání zpaměti do milionu • [1P] Vymyslete slovní úlohu podle tohoto řetězce na téma „peníze“. [3M] Co je aukce? Jakým 
způsobem tam probíhá prodej? Znáte nějaké slavné české nebo světové malíře?

9 000 1 000 8 000 4 000 5 000

2 800

1 800

2 000600

1 000100

2 100

4 300

2 000700

4 000800

3 100

7 200

3 000900

7 000400

27 000 + 8 000 + 4 300 = 39 300 kč



800 000

500 000

900 000

700 000

300 000

600 000

400 000

900 000

48 000

16 000

89 000

35 000

68 000

57 000

75 000

99 000

200 000

300 000

500 000

400 000

160 000

480 000

270 000

740 000

5 000

3 000

7 000

2 000

6 000

4 000

5 000

7 000

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

-

-

-

-

–

–

–

–

-

-

-

-

–

–

–

–

300 000

200 000

700 000

400 000

800 000

300 000

200 000

100 000

260 000

340 000

480 000

520 000

170 000

690 000

108 000

200 000

500 000

400 000

200 000

300 000

130 000

540 000

370 000

850 000

30 000

50 000

20 000

40 000

50 000

60 000

20 000

11 000

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

1Vypočítej.  

3Vypočítej.  

6 400

4 500

8 200

6 300

1 100

2 200

1 000

3 000

+

+

+

+

=

=

=

=

2 600

8 400

9 700

2 900

1 300

6 200

5 000

1 000

–

–

–

–

=

=

=

=

2Na parkoviště se vejde do šesti stejných řad 
48 automobilů. Kolik automobilů je v každé 
řadě, když je parkoviště plné?

Vypočítej správně.

2 600

2 700

5 200

8 900

6 800

3 800

6 400

1 200

7 600

9 500

9 700

1 800

6 400

7 000

2 700

8 000

1 100

5 700

4 100

2 300

–

+

+

–

–

–

+

+

–

–

–

+

–

–

–

–

+

+

+

+

1 300

3 100

2 400

4 500

3 600

3 600

1 500

7 800

1 300

8 400

9 600

5 100

5 000

6 800

400

1 200

2 400

3 200

4 100

2 300

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=
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XVIII. Sčítání a odčítání zpaměti do milionu • [O: P] Výsledky ověřte na počítačce. [2A] Kolik aut by se 
vešlo na třípatrové parkoviště, jestliže na jedno patro se vejde stejné množství aut jako v příkladu? 
[3L] Jak můžete rychle udělat kontrolu na počítačce, aniž byste museli vypisovat všechny číslice?

1 300
1 300

5 800

7 600

4 400

3 200

200

7 900

9 000

6 300

1 100

100

6 900

1 400

200

2 300

6 800

3 500

8 900

8 200

4 600

1 000300

2 200

6 000200

7 500

1 000100

6 700

2 000200

4 700

1 900

9 200

9 300

48 : 6 = 8 aut

930 000

840 000

570 000

950 000

62 000

53 000

70 000

92 000

220 000

750 000

128 000

211 000

140 000

120 000

130 000

160 000



3V roce 1990 se v České republice chovalo 430 000 ovcí. Koní se 
chovalo o 405 000 méně. Kolik se chovalo koní? Kolik se chovalo 
koní a ovcí?

!

Sestroj různé 
trojúhelníky a 
čtverce a obdélníky  
s těmito stranami.

5Doplň správně.

4Vypočítej.

2Doplň správně.

1Vypočítej.

7

. 8 –50 . 5 –20

246 000

719 000

155 000

338 000

1 000

547 000

326 000

6 000

48 000

15 000

79 000

2 600

29 000

1 600

5 500

32 000

8 000

5 000

4 000

2 000

469 000

3 000

7 000

400 000

3 500

1 600

5 200

57 000

3 700

15 000

54 000

1 800

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

=

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+ 3 000 + 7 000– 8 000

6 000

5 300

814 000

427 000

741 000

538 000

630 000

480 000

890 000

760 000

250 000

160 000

380 000

240 000

42 000

36 000

58 000

65 000

=

=

=

=

=

=

=

=

–

–

–

–

!
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XVIII. Sčítání a odčítání zpaměti do milionu • [O: N] Jaké další geometrické obrazce s těmito stranami dokážete 
narýsovat? Narýsované obrazce vybarvěte. Jsou některé souměrné podle osy? Jestliže ano, vyznačte jejich osu sou-
měrnosti. [2P] Na příkladu pracujte ve dvojicích. Pokud se neshodujete ve výsledku, zvolte jiný způsob výpočtu.

–

–

–

–

254 000

724 000

159 000

340 000

470 000

550 000

333 000

406 000

51 500

16 600

84 200

59 600

32 700

16 600

59 500

33 800

9 000 300 8 000

8 300 1 000 7 300

430 000 – 405 000 = 25 000 koní

430 000 
  25 000
455 000 ovcí a koní

564 000

267 000

361 000

298 000

588 000

444 000

832 000

695 000

56 6 30 10



Nakreslíš tato tělesa? 

krychle

koule

válec

kvádr

kužel

čtyřboký jehlan

3Tržby v obchodě (v tisících Kč):

Jaké byly tržby v jednotlivých čtvrtletích?
Jaká byla tržba v pololetí?
Jaká byla celoroční tržba?

1Doplň správně tabulku.

2Zapiš více správných řešení.

k

30 000

400 000

90 000

7 000

800 000

70 000

65 000

280 000

356 000

k + 5

k + 5

k + 5

k + 5

k + 5

k + 5

k + 5

k + 5

k + 5

k – 5

k - 5

k - 5

k - 5

k - 5

k - 5

k - 5

k - 5

k - 5

k - 5

k + 31

k + 31

k + 31

k + 31

k + 31

k + 31

k + 31

k + 31

k + 31

k – 40

k - 40

k - 40

k - 40

k - 40

k - 40

k - 40

k - 40

k - 40

k - 40

k – 200k – 1 100

110 126   <  n < 200 010

452 620 < m < 553 000

  91 200  <  o <   91 380

603 998  <  p < 703 000

leden červenec

únor srpen

březen září

duben říjen

květen listopad

červen prosinec

90 50 

80 60 

70 80 

100 70 

60 102 

90 105 
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XVIII. Sčítání a odčítání zpaměti do milionu • [O: P] Doplňte, kde je to možné, počet vrcholů, hran 
a stěn těles. [1P] Porovnejte si tabulku se spolužáky. Opravte chybné výsledky. [3L] Pokuste se zdůvodnit, 
proč byla tržba v prosinci největší.

!

110 126   

452 620 

  91 200 

603 998  

  <  

< 

 <  

<  

  <  

< 

 <  

<  

  n 

m 

 o

 p

200 010

553 000

91 380

703 000

29 995

399 995

89 995

6 995

799 995

69 995

64 995

279 995

355 995

29 960

399 960

89 960

6 960

799 960

69 960

64 960

279 960

355 960

29 800

399 800

89 800

6 800

799 800

69 800

64 800

279 800

355 800

28 900

398 900

88 900

5 900

798 900

68 900

63 900

278 900

354 900

1. čtv.: 240 000 Kč

2. čtv.: 250 000 Kč

3. čtv.: 190 000 Kč

4. čtv.: 277 000 Kč

1. pol.: 490 000 Kč

celoroční: 957 000 Kč



253

108

500

561

704

744

921

964

820

602

I, II, III

XXI, XXII, XXIII,

XXXI, XXXII, XXXIII

XLI, XLII, XLIII

LI, LII, LIII

LXI, LXII, LXIII

LXXI, LXXII, LXXIII

LXXXI, LXXXII, LXXXIII

XCI, XCII, XCIII

XX(20)

XXX(30)

XL(40)

L(50)

LX(60)

LXX(70)

LXXX(80)

XC(90)

C(100)

MDCCCLXIII MDCCCXLVII

MDCXXXII

MDCCLIV

Římské číslice

1Pokračuj v řadách čísel.

2Zapiš čísla pomocí římských číslic.

3Přečti čísla na domech a zapiš je pomocí arabských číslic.

jedna
pět
deset
padesát

zápis čísla 
pomocí

sto
pět set
tisíc

1
5

10
50

arabských číslic arabských číslicřímských číslic římských číslic

100
500

1 000

I
V
X
L

C
D
M
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XIX. Římské číslice • [V: M] Kde se vyskytují římské číslice? Najděte na internetu nějaké informace o historii římských číslic. Proč se číslice, které 
obvykle používáme, nazývají arabské? K zápisu slov u nás používáme abecedu. V Rusku a některých dalších zemích se však používá azbuka. Znáte 
ještě jiné způsoby zápisu textu?

, IV, V, VI, VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIII, XIV, XV, XVI, XVII, XVIII, XIX,

XXIV, XXV, XXVI, XXVII, XXVIII, XXIX,

XXXIV, XXXV, XXXVI, XXXVII, XXXVIII, XXXIX,

XLIV, V, VI, VII, VIII, IX,XLXLXLXLXL

LIV, V, VI, VII, VIII, IX,LLLLL

LXIV, V, VI, VII, VIII, IX,LXLXLXLXLX

LXXIV, V, VI, VII, VIII, IX,LXXLXXLXXLXXLXX

LXXXIV, V, VI, VII, VIII, IX,LXXXLXXXLXXXLXXXLXXX

XCIV, V, VI, VII, VIII, IX,XCXCXCXCXC

CCLIII

CVIII

D

DLXI

DCCIV

DCCXLIV

CMXXI

CMLXIV

DCCCXX

DCII

1863 1847 1632 1754



1Seřaď jména spisovatelů podle roku jejich narození (od nejstaršího k nejmladšímu).

2Ve kterých stoletích byl rok –

Eduard Bass – 

MDCCCLXXXVIII

František Branislav – MCM

Josef Čapek – 

MDCCCLXXXVII

Karel Čapek – MDCCCXC

Václav Čtvrtek – MCMXI

Jan Drda – MCMXV

František Halas – MCMI 

František Hrubín – MCMX

Marie Kubátová – MCMXXII

Josef Kubín – MDCCCLXIV

Stanislav Rudolf – MCMXXXII

Jaroslav Seifert – MCMI

Ondřej Sekora – MDCCCXCIX

rok nar. jméno a příjmení

stoletírok století

1212

1848

1918

1346

1620

870

43

1492

13. XIII.
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XIX. Římské číslice • [1AM] Napište své datum narození a datum narození několika členů vaší rodiny římskými číslicemi. Znáte aspoň po jednom 
díle od uvedených spisovatelů? Pokud ne, zjistěte si, co napsali pro děti, a nějakou knihu si přečtěte. [2AMN] Ve kterém století se narodili vaši 
prarodiče, ve kterém rodiče a ve kterém vy? Ve kterém století panoval Karel IV.?

1864

1887

1888

1890

1899

1900

1901

1901

1910

1911

1915

1922

1932

Josef Kubín

Josef Čapek

Eduard Bass

Karel Čapek

Ondřej Sekora

František Branislav

Jaroslav Seifert

František Halas

František Hrubín

Václav Čtvrtek

Jan Drda

Marie Kubátová

Stanislav Rudolf

19.

20.

14.

17.

9.

1.

15.

XIX.

XX.

XIV.

XVII.

IX.

I.

XV.



pro 4. ročník ZŠ


